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Mitteilung des Senats vom 12. Marz 2013
Erfahrungen des Konzeptes ,,Stopp der Jugendgewalt”

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 18/736 eine Gro3e Anfrage zu obigem
Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofie Anfrage wie folgt:

1. Welche MaBnahmen wurden aus dem Konzept ,Stopp der Jugendgewalt” bis
jetzt umgesetzt? Welche Probleme sind bei der Umsetzung der MalBnahmen
aufgetreten, und wie wurden diese gelost?

Um eine differenzierte Betrachtung bei straffalligen Kindern, Jugendlichen und
Heranwachsenden zu gewahrleisten und die verschiedenen Stufen in der Ent-
wicklung einer kriminellen Karriere abzubilden, wurde das Gesamtkonzept in
taterorientierte Teilkonzepte untergliedert. Diese Taterkonzepte fur Erst- und
Episodentater, Schwellentater sowie Intensivtater wurden umgesetzt. Aus ih-
nen ergeben sich weiterflihrende MaBnahmen wie Gefahrderansprachen, Per-
sonenorientierte Berichte (PoB), Fallkonferenzen bei Schwellen- und Intensiv-
tatern, Tater-Opfer-Ausgleich (TOA), Interventionsteams sowie das Patenprinzip.
Um diesen taterorientierten Ansatz bei der Polizei effizient umsetzen zu konnen,
wurde innerhalb der Direktion Schutzpolizei die neue Abteilung , S 4/Regiona-
le- und Jugendkriminalitat” eingerichtet. Hier erfolgt zentral im Sachgebiet S 41
die Bekampfung der Intensivtaterkriminalitat. Durch die Neustrukturierung
wurde insbesondere eine konsequente Umsetzung des Patenprinzips ermog-
licht. Die fur die Durchfiihrung der Maflnahmen zustandigen Dienststellen ar-
beiten den Konzepten und Handlungsanleitungen entsprechend und — wo erfor-
derlich — behérdentibergreifend.

Die Intensivtaterlisten — wie auch die Schwellentaterlisten — der Polizei werden
regelmalig in Absprache mit der Staatsanwaltschaft tiberarbeitet.

Zur Beschleunigung der Jugendstrafverfahren wurden die Jugendgerichte und
die Staatsanwaltschaft personell verstarkt. Die Staatsanwaltschaft hat die Inten-
sivtaterdezernate von zwei auf drei erweitert und diese fur die Bereiche links
der Weser, rechts der Weser und Bremen-Nord regional ausgerichtet. Fur ein
zugiges, aber dennoch effektiv betriebenes Jugendstrafverfahren ist die frih-
zeitige Einbindung der Jugendgerichtshilfe von besonderer Bedeutung. Die
Staatsanwaltschaft bittet daher in allen Verfahren gegen Intensivtater oder we-
gen eines Verbrechens und bei Anklagen zum Jugendschoffengericht die Ju-
gendgerichtshilfe um einen schriftlichen Bericht. Entsprechend der Kooperati-
onsvereinbarung tber den Umgang mit Schwellentaterinnen und Schwellen-
tatern wird die Jugendhilfe im Strafverfahren bei Schwellentatern im Rahmen
ihrer Zustandigkeiten und gesetzlichen Aufgabe nach SGB VIII und JGG in Fal-
len, in denen nach eigenem fachlichen Ermessen oder nach Abstimmung mit
Gericht oder Staatsanwaltschaft dieses vorrangig erforderlich ist, einen schrift-
lichen Bericht vor der Hauptverhandlung bei der StA und den Jugendgerichten
vorlegen. Im Jugendstrafvollzug werden seit 2010 die Projekte ,Step by Step”
als arbeitstherapeutisches Angebot und ein Anti-Aggressivitatstraining (, AAT")
angeboten. Im Rahmen des Projektes ,Resozialisierung” wurde die zwischen
den beteiligten Behorden (Amt fir Soziale Dienste in Bremen, Amt fir Jugend
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und Familie Bremerhaven, Soziale Dienste der Justiz, Justizvollzugsanstalt
Bremen, Teilanstalt Jugendvollzug) bestehende Kooperationsvereinbarung
uberarbeitet und in der neuen Fassung zum 1. Marz 2010 in Kraft gesetzt.

Aus dem Handlungskonzept , Stopp der Jugendgewalt” wurden durch das Bil-
dungsressort die zwei Teilprojekte , Gewaltpravention an Schulen” und , Ressort-
ubergreifende Interventionsteams* umgesetzt. Die Regionalen Beratungs- und
Unterstiitzungszentren (ReBUZ) sind maBigeblich an der Umsetzung des Kon-
zepts ,Schulvermeidung spurbar senken” beteiligt.

Das Ressort Soziales, Kinder, Jugend und Frauen hat eine Verstarkung beste-
hender Programme vorgenommen sowie erganzende Hilfen aufgestockt. Das
Bremer Jungenbiro wurde mit hoher Prioritat im unmittelbaren und praventi-
ven Opferschutz gefordert. Das Verfahren bei Kinderdevianz wurde mit der
uberarbeiteten fachlichen Weisung 06/2010 ,Umgang mit strafunmiindigen
Kindern" im Amt fur Soziale Dienste intensiviert. Die Bremer Integrationshilfen
(BRIGG e. V.) begannen 2010 in Bremen-Nord mit der Gruppenarbeit mit
Strafunmundigen. Im Januar 2013 startete die Stadtteilschule Hemelingen e. V.
ein analoges Projekt im Bremer Osten. Die Hilfen aus den Rechtsfolgen ent-
sprechend § 10 Jugendgerichtsgesetz wurden durch verkehrspadagogische
Kurse und ein Training fur Aggressionskompetenz (, TAK") verstetigt. Planma-
Big verstarkt wurden zudem MafBnahmen zur Durchfithrung von Arbeitswei-
sungen und der Tater-Opfer-Ausgleich. Konzeptioneller Bestandteil des Hand-
lungskonzeptes ist weiterhin auch das Drittmittelprogramm ,Jugend starken”
mit den Kompetenzagenturen und den Schulmeiderprogrammen zweite Chance.

Die beim Innenressort angegliederte Kooperationsstelle Kriminalpravention
(KSKP) forderte seit 2010 eine Vielzahl regionaler, interdisziplinarer Praventions-
projekte zur Verhinderung von Jugendkriminalitat und tragt durch verschiede-
ne Serviceleistungen (z. B. Unterhaltung einer Internetseite mit Projektdaten-
bank, Durchfiihrung von Fachtagen, Einsatz eines Praventionsberaters) zur in-
haltlichen und organisatorischen Vernetzung der Bremer Praventionsakteure bei.

Bei der Umsetzung der verschiedenen MafBnahmen mussten bei den jeweils
betroffenen Behorden zum Teil neu beschriebene Ablaufe verinnerlicht und fort-
wdahrend uberpruft werden. Direkte Ansprechpartner und behérdentubergrei-
fende Besprechungen ermoglichen es, auftretende Schwierigkeiten zu identifi-
zieren und gemeinsam zu beheben.

Welche Ergebnisse wurden mit dem Konzept erzielt?

Durch das Intensivtaterkonzept konnte bei einer Vielzahl von Féallen die Beendi-
gung — mindestens aber die deutliche Entscharfung — krimineller Karrieren jun-
ger, erheblich auffallig gewordener Tater erreicht werden. Hierfur ist ein deut-
lich erhohter Zeit- und damit Personalaufwand erforderlich.

Fur das Schwellentaterkonzept wird derzeit ein Wirkungscontrolling erarbeitet.
Von daher kann noch keine belastbare Aussage uber Erfolge des Schwellen-
taterkonzepts getroffen werden.

Aktuell erfolgt eine zweijahrige Teilevaluation des Handlungskonzeptes , Stopp
der Jugendgewalt”. Das Institut fiir Polizei und Sicherheitsforschung (IPoS) wird
hierbei die taterorientierten Projekte zur Kinderdevianz, zu Erst- bzw. Episoden-
tater, Schwellentatern und Intensivtatern sowie das Projekt zu den behorden-
ubergreifenden Fallkonferenzen evaluieren. Der Evaluationsabschluss ist zum
Juli 2014 geplant.

In den letzten funf Jahren ist es sowohl der Staatsanwaltschaft als auch den
Jugendgerichten gelungen, die durchschnittliche Verfahrensdauer erheblich zu
reduzieren. Die Bearbeitungsdauer der staatsanwaltschaftlichen Ermittlungsver-
fahren in der Jugendabteilung ist von 1,8 Monaten im Jahr 2008 auf 1,5 Monate
im Jahr 2012 gesunken. Im gleichen Zeitraum sind auch die bei den Amtsge-
richten anhangigen Jugendstrafverfahren beschleunigt worden, und zwar die
Jugendrichtersachen von 3,6 Monaten im Jahr 2008 auf 2,9 Monate im Jahr
2012 und die bei den Jugendschoffengerichten anhangigen Verfahren von 4,4
Monaten im Jahr 2008 auf 3,7 Monate im Jahr 2012.

Die im Bildungsbereich durchgefihrten Manahmen zur Gewaltpravention und
-intervention konnten zu einer deutlichen Entspannung der Situation beitragen.
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Zum einen konnten die von Gewalt betroffenen Opfer spurbare Unterstiitzung
und ein verbessertes Sicherheitsgefiihl erfahren und zum anderen gelang es,
eskalierende Verhaltensweisen seitens der Tater aufzufangen. Den Schulen
kommt zudem eine neue Verlasslichkeit zugute, die ihnen Verhaltenssicherheit
im zeitnahen Umgang mit Konfliktlagen geben kann.

Durch die eingesetzten Schwerpunktmittel des Sozialressorts konnten die je-
weiligen ZielgruppenmaBnahmen planmafig verstarkt werden. Die eingesetz-
ten Programme und MaBinahmen zeichnen sich insgesamt durch eine hohe Er-
fullungs- und Erfolgsquote aus.

Die iiber rein demografische Effekte hinausgehende konstant ricklaufige An-
zahl von jungen Tatverdachtigen in den letzten Jahren unterstreicht aus Sicht
der beteiligten Senatsressorts die Notwendigkeit und die Wirkung gezielter Pra-
ventions- und InterventionsmaBnahmen.

Fragen zur nachhaltigen individuellen Wirkung koénnten nur durch zeit- und
kostenintensive Langsschnittstudien belegt werden und liegen dem Senat nicht
VOr.

Welcher finanzielle Aufwand war mit der Umsetzung der MaBnahmen ver-
bunden? Erfolgte eine Einstellung der bendétigten Mittel in die jeweiligen Haus-
halte?

Der finanzielle Aufwand durch organisatorische sowie strukturelle Anderungen
innerhalb der einzelnen Behdrden zur Umsetzung der EinzelmaBnahmen ist im
Detail nicht zu beziffern.

Hinsichtlich der nachfolgend aufgelisteten MaBnahmen erfolgt eine Finanzie-
rung aus den vom Senat jahrlich zur Verfugung gestellten Globalmitteln , Stopp
der Jugendgewalt”.

Mittelplanung .
Ressort 2013 Projekt

Kinderschutz / Opferschutz

90.000€ (Jungenbiiro)

25.000 € Schlichtungsprojekte (Schulprojekt
Jugend Ost)
Soziale Trainingskurse fir

>0.000€ Strafunmiindige

40.500 € Antiaggressionstraining
Rechtsfolgen § 10JGG

62.000 € (Arbeitsweisungen,

Verkehrspadagogische Kurse, TOA)

Bildung 90.000€ Gewaltpraventionsprojekte an
Schulen

Einrichtung dezentraler

140.000€ .
Interventionsteams

192.500 € Jugendstrafverfahren beschleunigen
Niedrigschwellige Bildungsangebote

50.000 €
Justiz im Jugendstrafvollzug (Step by Step)
Antigewalttrainingskurs im
25.000€ Jugendstraf-

vollzug

Kooperationsstelle

Inneres 50.000 € L . .
Kriminalpravention
75.000€ Sport gegen Gewalt, Rassismus und
Intoleranz
Sport G Itpraventive und integrative
ewa
50.000 € P : g
Sportprojekte

BHV 60.000 €

Fortsetzung von "Mut gegen Gewalt"

(Forderung von Projekten)

Gesamt 1.000.000 €




Wie oft fanden Fallkonferenzen statt, und welche Ergebnisse konnten dabei er-
zielt werden?

Seit 2010 wurden sechs behérdenubergreifende Fallkonferenzen durchgefiihrt.
Im Ergebnis wurden die jeweils vereinbarten Ziele umgesetzt.

Welche Kriminalitatsentwicklung gab es seit Beginn des Konzeptes bei den ju-
gendlichen und heranwachsenden Intensiv- und Schwellentatern?

Im Jahr 2012 wurden ca. 40 Tater als Schwellentater gefiihrt. Es erfolgen wo-
chentliche Aktualisierungen. Zurzeit befinden sich 23 Téater auf der Schwellen-
taterliste (Stand: 14. Februar 2013). Im Zeitraum 1. Juli 2011 bis zum 30. Juni
2012 wurden 15 Schwellentater in die Gruppe der Intensivtater (Intensivtater-
liste 02/2012) ibernommen, da sie nach weiteren Taten als Intensivtater einge-
stuft wurden. Aufgrund der starken Dynamik der Schwellentaterliste ist eine
Aussage zur Kriminalitatsentwicklung nur anhand eines Vergleichs der Intensiv-
taterliste sinnvoll.

Die Intensivtaterliste wird jahrlich erstellt und gemaB Konzept vierteljahrlich
aktualisiert. Aktuell waren zum Stichtag 1. Juli 2012 40 Jugendliche und 52 He-
ranwachsende bei der Polizei Bremen als Intensivtater registriert (bei insgesamt
200 Intensivtatern). Zum Stichtag 1. Juli 2011 befanden sich 37 Jugendliche und
59 Heranwachsende auf der Intensivtaterliste (beiinsgesamt 202 Intensivtatern).

Uber die Beteiligung dieser 37 Jugendlichen und 59 Heranwachsenden Intensiv-
tater an Straftaten wurde fur den Zeitraum 1. Juli 2011 bis 30. Juni 2012 folgen-
de Auswertung erstellt und dem gleichen Vorjahreszeitraum gegentibergestellt.

Auswertungszeitraum Auswertungszeitraum
01.07.2011 bis 30.06.2012 01.07.2010 bis 30.06.2011
Jugendliche Verénderungen
Total / in%

In Erscheinung getreten waren: In Erscheinung getreten waren:
32 Jugendl. Personen -3 -8,57 35 Jugendl. Personen

die an die an
166 Straftaten beteiligt waren -123 | -42.56 289 Straftaten beteiligt waren
Heranwachsende
In Erscheinung getreten waren: In Erscheinung getreten waren:
49 Heranwachs. Personen -5 -10,91 55 Heranwachs. Personen

die an die an
365 Straftaten beteiligt waren -68 | 15,70 433 Straftaten beteiligt waren

Wie haben sich die Straftaten der Jugendlichen und Heranwachsenden seit der
Umsetzung des Konzeptes entwickelt? Wie viele Strafverfahren gab es vor und
seit der Umsetzung des Konzeptes? Wie sind diese Strafverfahren ausgegangen
(getrennt nach Einstellungen, Anklagen, Verurteilungen und Verurteilungs-
quote)?

Seit dem Beschluss des Senats zur Umsetzung des Handlungskonzepts ,Stopp
der Jugendgewalt” im Januar 2008 pendelt die Anzahl der Straftaten von Ju-
gendlichen und Heranwachsenden auf gleichbleibendem Niveau. Die Gesamt-
zahl der tatverdachtigen Jugendlichen und Heranwachsenden zeigt seit 2008
jedoch einen abnehmenden Trend und befand sich 2012 auf dem niedrigsten
Niveau der vergangenen finf Jahre.

Folgende Grafik zeigt die Anzahl der von Jugendlichen und Heranwachsenden
begangenen Falle der Gesamtkriminalitat sowie die Anzahl der erfassten ju-
gendlichen und heranwachsenden Tatverdachtigen (PKS-Zahlen).
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Die Zahl der bei der Staatsanwaltschaft Bremen eingegangenen Jugendstraf-
sachen ist von 12 470 im Jahr 2008 auf 10 999 im Jahr 2012 gesunken. Gleich-
zeitig hat die Staatsanwaltschaft (Jugendabteilung) den Bestand an offenen Er-
mittlungsverfahren von 1 595 im Jahr 2008 auf 1 246 im Jahr 2012 reduzieren
und die durchschnittliche Bearbeitungsdauer von 1,8 Monaten im Jahr 2008 auf
1,5 Monate im Jahr 2012 verkiirzen kénnen. Hinsichtlich des Erledigungs-
verhaltens ist auf die Anklagequote hinzuweisen, die von 16,7 % in 2008 auf
17,1 % in 2012 gestiegen ist, wahrend die Quote der Einstellungen (mit und
ohne Auflage) im gleichen Zeitraum von 56,9 % auf 50,1 % gesunken ist.

Ein ahnliches Bild zeigt sich bei den Jugendgerichten.

Bei den Amtsgerichten — Jugendrichter — sind im Jahr 2008 3 289 Verfahren
anhdngig gewesen, in 2012 nur noch 2 837. Die Bestande an offenen Verfahren
sind im gleichen Zeitraum von 787 auf 734 gesunken. Die Laufzeit der Verfah-
ren hat sich erheblich verkiirzt, von 3,6 Monaten im Jahr 2008 auf 2,9 Monate im
Jahr 2012. Die Urteilsquote lag 2008 bei 14,3 % und ist bis 2012 auf 18,2 %
gestiegen. Gleichzeitig ist die Quote der Verfahrenseinstellungen (mit und ohne
Auflage) von 55,3 % auf 49,2 % gefallen.

Die Zahl der neu eingegangenen Jugendschoffengerichtssachen ist von 565 in
2008 auf 537 in 2012 gesunken, wobei der Bestand an offenen Verfahren mit 135
bzw. 136 nahezu konstant geblieben ist. Deutlich ist auch hier die Verkiirzung
der durchschnittlichen Laufzeit von 4,4 Monaten im Jahr 2008 auf 3,7 Monate
im Jahr 2012. Die Urteilsquote ist von 32,7 % auf 28,1 % gesunken, ebenso die
Quote der Verfahrenseinstellungen (mit und ohne Auflage), und zwar von 12,0 %
auf 6,0 %.

Weitere Einzelheiten sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.
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Strafverfahren vor dem Amtsgericht — Jugendrichter 2008 bis 2012

Jahr 2008 2009 2010 2011 2012
Neuzugange
-gesamt- 3.289 3317 2.793 2.760 2.837
Eredigungen
-gesamt- 3.393 3457 2951 2.685 2.665
davon durch: absolut| in% |absolut| in% |absolut| in% |absolut| in% |absolt| in%
a Urteil 484 11423% | 524 |162%| 535 [18.1%| 461 [172%| 484 [18.2%
b Erlal eines Strafbefehls G4 19% | T 21% a1 31% | 106 | 39% | 126 | 47%
c Einstelung mit Auflage nach§ 153aStPO] 381 [11.2% | 262 | 7.6% | 348 [11.8%| 304 |113%| 174 | 5%
d Einstellung nach § 47 JGG 1184 | 349% | 1163 [336% | 918 |31.1%| 883 |320%| 935 |351%
e Einstellung nach § 153 Abs 2 SIPO 144 | 42% | 154 [ 45% | 158 | 54% | 139 | 52% | 120 | 45%
f Einstellung nach § 154 Abs. 2 StPO 108 | 32% | 108 [ 31% | 67 |23%| &0 18% | 42 16%
q Einstellung nach § 205 StFO 47 14% | 51 1.5% 40 14%| 30 1.1% | 36 1.4%
h Einstellung nach § 206a StPO 7 02% 2 |01% 4 01% (| 3 01% | 1 0.0%
i Sonstige Einstellung 7 02% | 18 | 0.5% 9 03% | 14 0.5% 2 0.1%
I Verbindung mit einer anderen Sache 782 |23.0%| 915 |265%| 648 [22.0%| 587 [219%| 622 |23.3%
k Sonstige Eredigungsart 185 | 55% | 189 | 5.4% [ 132 | 44%| 108 | 4.0% | 123 | 46%
P’“““*’?ﬁ;&'ﬁ ’;ﬁ“‘gen 55,3% 509% 52.4% 53,0% 492%
Bestand -gesamt- 787 647 487 562 734
Verfahrensdauer
|-gesamt- 4 3 3 3
Jugendstrafsachen Staatsanwaltschaft 2008 bis 2012
2008 2009 2010 2011 2012
) 12,470 12,026 11.484 11,393 10.969
) 12.865 12.362 1133 11.183 11.375
absolul | in% |absolt| in% |absolut| in% | absolut | in% IM' in %
4 \Anklage 2115 16.7% | 2415 | 17.1% | 1.768 | 15.6% | 1.605 | 14.4% | 1.945 | 17.1%
b lantrag nach § 417 SIPQ 681 5.4% 705 5,7% 624 | s5% | 707 6.3% | 649 | 57%
[ LAntrag nach § 76 JGG 380 3.1% 439 3.6% 386 34% 383 3.5% 308 | 27%
d \Anirag auf Era eines Sirabefehls 102 0.5% 109 0.9% 143 1.3% 109 1.0% 18 | 1.0%
e g mil Aufage nach § 153aSIPO| 35 0,3% 21 0,2% 20 0,2% 27 02% | 31 | 0,3%
1 Einslellung nach § 45 JGG 2415 19.1% | 2,558 207% | 2480 | 20.9% | 2402 | 21.5% | 2,155 | 18.9%
q g nach § 153 Abs. 1 SIPO T4 3.0% 225 1.8% 234 | 24% | 22 20% | 302 | 2.7%
h |Eins|el|lnz nach § 153 b Abs. 1 SIFO 3 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0,0%
i Einstellung nach § 154 Abs. | SIPOQ 820 1.3% 68 1.0% Fi-F] 1.1% 303 1.2% 777 | 6.8%
i Einstellung nach § 154 b Abs. 1-3 SIPQ 1 0.0% 2 0.0% 1 0.0% [ 0.1% 1 0,0%
K |Einstellung nach § 154 d SIPO 1] 0.0% q 0.0% 1 0.0% 1 0.0% 1 0,0%
: Kiage (§ :;: :BSFIP 0) i 2 0.0% 2 0,0% 3 0,0% 3 0.0% 3 0.1%
m |Einslellung nach § 31 a Abs. | BIMG 247 2.0% 24 0.2% 15 0.1% 3 0.0% 9 0.1%
n Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO 3.068 | 242% | 28581 | 233% [ 2611 | 23.0% | 2596 [ 23.2% | 2403 | N1.1%
o g g 132 1.0% 146 1.2% 155 | 14% 16 0.1% 1] 0%
p Vendeisung auf den Veq der Privatklage 62 0.5% 74 0.6% o4 0.7% 131 1.2% | 167 | 1.5%
q LAbgabe an die Venvallungsbehdrde als
Ordnungsvidrigkelt (5 41.Abs. 2, § 43 58 0.5% 73 0.6% 43 0,4% 3 03% | 47 | 04%
OWIG)
r \Abgabe an eine andere Staatsanwalischaft a7 7.3% 1.086 8.9% 383 7.8% 1.047 84% | 1.173 | 10.4%
3 Verbindung mit einer anderen Sache 1427 5.9% 1.016 3.2% 1.070 | 94% 920 5.2% | 1.058 | 9.3%
t ge Erledigungsart 4 0.0% 2 0.0% [ 0.1% 158 14% | 200 | 1.7%
P’“"T;:;;:LE':’_':':""”" 56,9% 54,4% 55,8% 54,3% 50,1%
Bestand -gesami-| 1.595 1,259 1.412 1.622 1.246
Verfahrensdauer
esamt- 2 2 2




Strafverfahren vor dem Amtsgericht — Jugendschéffengericht 2008 bis 2012

Jahr 2008 2009 2010 2011 2012
Neuzugange -

gesamt- 565 541 455 364 537
Eredigungen -

gesamt- 614 504 498 302 502
davon durch: absolut in% absolut in% absolut in % absolut in % absolut in %

8 Urteil 20 32.7% 171 3.9% 176 353% 1385 344% 141 281%

Edaf} eines Strafbefehls 1 0.2% a 0.0% 1} 0.0% a 0.0% 1] 0.0%

Eirstellung mit Auflage nach§ 1533 StPO 7 11% 4 08% 7 14% 7 1.8% 2 0.4%
Eirstellung nach § 47 JGG 2 5.2% " 22% 16 32% 18 4.6% 13 26%
0.7% 4 08% 9 1.8% 3 0.8%

0.8%

Eirstellung nach § 154 Abs. 2 StPO ii} 4.2% 10 20% 14 28% 10 2.6% 1.4%

Einstellung nach § 205 StPO

0,0%
0,0%

c
d
e Einstellung nach § 153 Abs. 2 StPO
f
a
h
i

4
7

3 0.5% 4 08% 3 06% 4 1.0% 4 0.8%
Einstellung nach § 2063 StPO i} 0,0% 4 02% 1 02% 0 0.0% 0
2 0

Sonstige Einstellung 0,3% 3 0,6% 1 02% 1] 0,0%

i Verbindung mit einer anderen Sache 302 49.2% 271 53.8% 247 49.6% 189 482% 297 59,2%

k Sonstige Eredigungsart 36 5,9% 25 50% 24 43% 26 6.7% 34 6,8%

Prozentsatz der Einstellungen

e ) 12,0% T4% 10,2% 108% 6,0%
Bestand -gesami- 135 172 129 101 136
Verfahrensdauer
-gesami- 4 4 4 5 4

Welcher Personaleinsatz wurde in den beteiligten Ressorts jeweils zur Umset-
zung des Konzeptes eingesetzt?

Zur Umsetzung des Intensivtaterkonzeptes wurden zum 1. Oktober 2012 vier
zusatzliche Ermittlerinnen in das fir Intensivtater zustandige Fachkommissariat
S 41 eingesteuert. Das S 41 hat aktuell zwolf Ermittlerinnen und Ermittler im
Bereich der Intensivtater-Sachbearbeitung eingesetzt.

In den Dienststellen des Senators fur Justiz und Verfassung konnte mit den in
der Antwort zu Frage 3 genannten Mitteln ein Personaleinsatz von rd. 9 VZA
(2009) bzw. 5,3 VZA (2010) realisiert werden. Im Projekt ,Step by Step” sind im
Jahr 2010 und 2011 zwei Therapeutinnen (Ergo- bzw. Kunsttherapeutin) mit je
35 Wochenstunden beschaftigt gewesen, in den Jahren 2012 und 2013 zwei Er-
gotherapeutinnen mit jeweils 33 Wochenstunden. Das Anti-Aggressions-Trai-
ning (AAT) wurde von einem Mitarbeiter der Fachstelle fir Gewaltpravention
durchgefiihrt, und zwar mit einem Aufwand von monatlich 21 Stunden im Durch-
schnitt der letzten drei Jahre.

Im Ressortbereich Bildung und Wissenschaft erfolgte ein Personaleinsatz im
Rahmen der Einzelschule durch Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter der Zentren fur
unterstutzende Padagogik und subsidiar durch Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter der
vier ReBUZ. Das Bildungsressort hat zusatzlich zwei neue Stellen fur Fachkrafte
im Interventionsteam beim Start des Handlungskonzeptes eingerichtet, die an
den ReBUZ angebunden sind.

Im Bereich der Senatorin fir Soziales, Kinder, Jugend und Frauen wurden
durch gezielte Schwerpunksetzung im Personalhaushalt des Amtes fur Soziale
Dienste der Stadtgemeinde Bremen drei zusatzliche Fachkraftstellen im Bereich
der Jugendgerichtshilfe ausgewiesen. Eine vierte Stelle zur verstarkten Betreu-
ung und fachlichen Vertretung delinquenter junger Menschen im Strafverfah-
ren sowie zur weiteren Qualifizierung der ressortiibergreifenden Zusammenar-
beit mit der Staatsanwaltschaft/den Jugendrichterinnen und Jugendrichtern ist
ausgeschrieben und kann voraussichtlich zum 1. April 2013 besetzt werden.

Wie verlief die Zusammenarbeit der beteiligten Ressorts, und wie wurden auf-
getretene Probleme gelost?

Die installierten Prozesse gewdhrleisten eine zielgerichtete Zusammenarbeit zur
Eindammung der Jugendgewalt. Die Lenkungsgruppe Schule - Jugendhilfe —
Inneres — Justiz stellt die behordentubergreifende Zusammenarbeit sicher, schreibt
das Konzept fort und nimmt die strategische Steuerung war. Die politische Ge-
samtkoordination sowie die Entscheidung tiber ressortibergreifende Grundsatz-
fragen erfolgt in einer Steuerungsgruppe auf Staatsrateebene. Uber die genann-
ten Strukturen wurden und werden im Vollzug der Mainahmen auftretende
Fragen und Probleme kollegial beraten und unter Beachtung der fiir die jeweils
beteiligten Ressorts geltenden gesetzlichen Rahmenbedingungen sowie perso-
nellen und haushalterischen Handlungsmoglichkeiten einer jeweils bestmogli-
chen Losung zugefihrt.
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